

世界考古珍聞

甘肅發現二千年前古地圖

中國考古學家最近在甘肅天水戰國秦漢墓群中，發現七幅秦代地圖。專家們認定這是戰國晚期木板地圖。木板地圖上繪有山、水系、溝渠、道路走向和關隘位置，有的還表有地名，各地之間相距的里程、森林木材分佈情況和木材種類。

專家們根據圖中里數和圖段選點進行考證、推算，認為相當於今天的三十萬分之一地圖，若拼成全圖，標出的實有範圍為東西三百一十二里（今二百七十里），南北二百零四里（今一百七十六里）。根據圖中所標里程平均計算，與今天水市地圖相比，多有相合，圖中距離與現今里程大都符合。

埃及出土最古老「詩篇」
埃及考古學家最近在埃及中部墓地發現一部「詩篇」全書。該書包括約四百九十九頁羊皮紙，封面是木板，用皮條裝訂。科普特語精心手寫而成。科普特語是由古希臘字母和古埃及後期七個象形文字補充而成的一種文字。經過考證，認為這部書是一千

六千多年前放在一個小孩頭下面隨葬的，既是最早的「詩篇」，也可能是世界上所有書籍中最古老的一本。

北極首次發現恐龍化石

加拿大和中國大陸考古學家組成的「中國-恐龍合作計劃」聯合考察隊，不久前在北極地區首次發現恐龍化石。

化石發現地在加拿大北部拜洛特島，位於北緯七十八度四十五分，是世界上最北的恐龍化石點。發現的化石是鴨嘴龍的下頷骨，據專家估計，這一恐龍化石屬晚白堊紀中期，距今七千萬年。除恐龍化石外，考察隊還在同一地區發現有蛇頸龍和巨大的海蜥化石。

日本出土最古老文物

日本考古學家最近在兵庫縣櫻觀山第五十一號古墓中，發掘出五枚三角綠神獸鏡、陶俑碎片、銅箭頭、鐵劍和斧子等文物。參加發掘的專家認為，這批文物屬世紀後半期，是迄今在日本發現的最古老文物。其中三枚三角綠神獸鏡的銘文中，記有中國製造者的姓名，從中可考證古代中日交往歷史。

據史籍記載，三世紀初日本西部地區有一個以女王「卑彌呼」為首的邪馬台國。公元二三八年，女王第一次派使臣到當時魏國首都洛陽，魏明帝曾授「卑彌呼」為「親魏倭王」稱號和金印綬綬。關於邪馬台國究竟在何處，日本學術界有不相同的說法，專家們認為，上述文物的發現，將有助於對邪馬台國歷史的研究。

埃及考古學家最近在埃及中部墓地發現一部「詩篇」全書。該書包括約四百九十九頁羊皮紙，封面是木板，用皮條裝訂。科普特語精心手寫而成。科普特語是由古希臘字母和古埃及後期七個象形文字補充而成的一種文字。經過考證，認為這部書是一千

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里

里